ФИЛОСОФИЯ

Г.В. Иойлева

(Северный (Арктический) федеральный университет, г. Архангельск, Россия)

Виртуальная реальность: структурно-функциональные особенности и специфика ее влияния на сознание

Существует четкая градация понятий «виртуальная реальность», «виртуальное сознание», «виртуализация». Их смысловое значение проецируется, экстраполируется на социальное действие, субъектно-объектные, субъектно-субъектные отношения, разворачивающиеся в пространственно-временном континууме. Виртуальная реальность представлена как тип символической и вид психической реальностей и связана с неопределенностью. Переходный характер компьютерных, культурных и мистических виртуальностей связан с существованием особых пограничных состояний человеческого сознания. Существуют пределы виртуализации обыденного сознания, которые имеют биологическое, психологическое, социокультурное, экзистенциальное и другие измерения. В настоящем идет активный процесс формирования нового типа социального индивида – Homo virtualis – человека, ориентированного на виртуальность. В сознании происходит все сильнее стирание грани между различением реальности и виртуальности. Главным способом выражения виртуального сознания является язык, замыкающийся на новую виртуальную лингвистику. Интернет как частный случай виртуальной реальности является моделью сознания и выступает не столько как определяющий сознание, сколько как определяемый сознанием феномен. В настоящем идет становление новой цивилизации, где на место традиционных культур и национальных государств встают «метакультуры» и другие глобальные социальные образования. Процессы, происходящие в виртуальном пространстве, формируют новый уровень более сложного синтеза технических и информационных систем с системами биологическими.

Ключевые слова: сознание, виртуализация, информация, виртуальность, реальность, технология, пространство, время.

23 мая 2014 г.